
第一节 总体战略 

 

考点 6 内部发展（新建）★★ 

内部发展，也称内生增长，是企业在不并购其他企业的情况下利用自身的规模、利润、活动等内部资源来实

现扩张。 

1、企业采取内部发展的动因 

（1）开发新产品的过程使企业能最深刻地了解市场及产品； 

（2）不存在合适的并购对象； 

（3）保持统一的管理风格和企业文化； 

（4）为管理者提供职业发展机会； 

 

（5）代价较低，因为获得资产时无须为商誉支付额外的金额； 

（6）并购通常会产生隐藏的或无法预测的损失，而内部发展不太可能产生这种情况； 

（7）这可能是唯一合理的、实现真正技术创新的方法； 

（8）可以有计划地进行，容易从企业获得财务支持，并且成本可以按时间分摊； 

（9）风险较低。在并购中，并购者可能还需承担被并购者以前所做决策而产生的后果； 

（10）内部发展的成本增速较慢。 

 

2、内部发展的缺点 

（1）与并购市场中现有的企业相比，在市场上增加了竞争者，这可能会激化某一市场内的竞争； 

（2）企业不能接触到其他企业的知识及系统，这可能更具风险； 

（3）从一开始就缺乏规模经济或经验曲线效应； 

（4）当市场发展非常快时，内部发展显得过于缓慢； 

（5）进入新市场可能要面对非常高的障碍。 

 

3、内部发展战略的应用条件 

（1）产业处于不均衡状况，结构性障碍还没有完全建立起来。 

（2）产业内现有企业的行为性障碍容易被制约。 

（3）企业有能力克服结构性与行为性障碍，或者企业克服障碍的代价小于企业进入后的收益。 

 

克服进入障碍的能力往往表现在以下几个方面： 

①企业现有业务的资产、技能、分销渠道同新的经营领域有较强的相关性。 



②企业进入新领域后，有独特的能力影响其行业结构，使之为自己服务。 

③企业进入新领域后，有利于发展企业现有的经营内容。 

 

考点 7 企业战略联盟★★ 

战略联盟是指两个或两个以上经营实体之间为了达到某种战略目的而建立的一种合作关系。 

1、企业战略联盟的基本特征 

（1）从经济组织形式来看，战略联盟是介于企业与市场之间的一种“中间组织”。  

（2）从企业关系来看，组建战略联盟的企业各方是在资源共享、优势相长、相互信任、相互独立的基础上

通过事先达成协议而结成的一种平等的合作伙伴关系。 

 

联盟企业之间的协作关系主要表现为： 

相互往来的平等性。  

合作关系的长期性。 

整体利益的互补性。 

组织形式的开放性。  

（3）从企业行为来看，联盟行为是一种战略性的合作行为。 

 

2、企业战略联盟形成的动因 

（1）促进技术创新——分担投入 

（2）避免经营风险——信息沟通 

（3）避免或减少竞争——竞合，避免过度竞争 

（4）实现资源互补 

（5）开拓新的市场——产品增加，市场扩张 

（6）降低协调成本——不用整合（相对于并购） 

 


